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2.2.1城市化
【学习目标】1．了解城市化含义及主要标志，理解城市化的进程
            2．理解发达国家与发展中国家的城市化特点及差异

            3．学会运用资料分析城市化过程对地理环境产生的影响

活动一：明确城市化的含义及主要标志

城市化：指人口由农村向城市转移、城市人口不断增长，乡村变为城镇、城市范围不断扩大的过程（动态变化的过程）。是社会生产力发展到一定阶段的必然结果。
【探究1】英国伦敦城市化的发展可以从哪些方面得到体现？这说明城市化有哪些标志？其中最重要的标志是什么？ 
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材料：英国是世界上最早开始近代城市化的国家。在工业革命的推动下，19世纪英国的城市化进程迅速，一大批工业城市如曼彻斯特、伯明翰等迅速成长起来。从1801--1851年的半个世纪里，全国5000人以上的城镇由106个增加到265个，城市人口比例由26%提高到45%。
【归纳总结】

城市化的主要标志：①                            ；②                            ；
③                           （最主要）衡量城市化水平的指标：城市人口占总人口的比重
城市化的意义：
1 有利于加强城市与乡村经济、文化的交流，缩小城乡发展差距；

② 有利于改善地区产业结构；

③ 有利于促进工业化的发展 (工业化也推动了城市化的发展)

活动二：熟悉世界城市化的进程及差异
1、世界城市化进程

城市化和工业化是相互促进的，社会经济发展是城市化的主要动力，世界范围的城市化进程也是从工业革命以后开始的。
【探究2】读世界城市化进程示意图，探究：世界城市化进程可以分成几个阶段？每个阶段城市化水平的起止数值？曲线的倾斜程度有什么不同，说明了什么？每个阶段有怎么样的特点和问题。（读图提示：横坐标、纵坐标的含义，曲线的形状，各阶段的名称）
城市化水平随时间的变化可表示为一条稍被拉平的“S”形曲线。如图所示：
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2、发达国家和发展中国家城市化的差异
【探究3】比较欧洲和发展中国家的城市化（发达国家和发展中国家在城市化进程上的差别）
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材料1：欧洲城市人口的增长过程和发展中国家城市人口增长过程的折线图
1 城市化起步时间：            
                              ； 

② 城市化水平：                 
                              ；
③ 20世纪70年代后两图在城市化发展趋势上：                      
                              。

材料2：19世纪末，英国城市人口已达75%。进入20世纪，一些原先位于伦敦城周围的小城镇逐渐被伦敦所“吞并”，成为大伦敦的一部分。从伦敦经伯明翰到曼彻斯特、利物浦一带的城市规模在迅速扩大，而且相互越来越接近，城市与城市间的界线日趋模糊，形成城市群（带）。

进入20世纪后半叶，大伦敦的城市人口出现减少的趋势：1961-1971年间伦敦城市人口减少0.8%，1971-1981年间人口减少了10.1%，市区人口逐渐迁往郊区居住，出现了与城市化过程相反的现象，即逆城市化现象。
材料3：目前发展中国家存在“虚假城市化”和 “滞后城市化”的情况。“ 虚假城市化”指城市化水平明显超过了本国的经济发展阶段和工业化水平，在南美洲国家比较明显；还有“滞后城市化”的现象，即城市化进程显著落后于相应的经济发展水平和工业化进程，在南亚地区比较明显。中国是城市化滞后于经济发展。
【归纳总结】

	国家类型
	起步时间及速度
	城市化水平
	其他特点

	发达国家
	
	
	

	发展中国家
	
	
	


【拓展延伸】

逆城市化现象——是城市发展的一种形式
时间：20世纪70年代中期开始             发生地点：西欧、美国、日本等发达国家  

表现：城市人口向乡村和小城镇回流；大城市中心区萎缩；中小城镇发展迅速，乡村人口数量增多。

原因：人们对环境质量要求提高；乡村地区和小城镇基础设施的改善。
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【实时反馈】

右图是阶段性城市化进程示意图,读图完成1—3题。

1、有关世界城市化进程的阐述，正确的是（　  ）
A．发达国家城市人口比重大、增长快        

B．发达国家城市人口比重大、增长慢

C．发展中国家城市人口比重小、增长慢      

D．发展中国家城市人口比重大、增长快

2、衡量一个国家或地区城市化水平的主要标志是（  　）
A．城市人口占总人口的比重                B．城市占地面积的大小

C．城市人口数量的多少                    D．特大城市、大城市带的出现

3、目前发达国家与发展中国家分别处于图中的哪个阶段（　 ）
A．①② 　　  　　B．②③          C．①③ 　　     　D．③②
活动三：分析城市化对地理环境的影响及解决措施
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【探究4】读图和资料，分析城市化带来的问题：
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【归纳总结】城市化带来的影响（城市病）

①                                   ②                            
③                                   ④                            
【探究5】“给城市治病”——解决城市化问题的措施

假如你是某城市的市长，针对城市化带来的问题你有何良策？
①                                        
②                                        
③                                        

【拓展延伸】建设生态城市
生态城市不能简单地只理解为绿化好、空气好的城市，而是空间布局合理，基础设施完善，环境整洁优美，生活安全舒适，物质、能量、信息高效利用，资源永续利用，经济发展、社会进步、生态保护三者保持高度和谐，人与自然互惠共生的最适宜创业发展和生活居住的城市。[image: image1.jpg]Qe
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